
 

 

  

 

 

Jahresbericht 2019 Unihockey / Fussball 

Personelles  

Um alle Vorgaben gemäss dem neuen Unterleistungsvertrag von PluSport Schweiz erfüllen zu können, 
mussten Fortbildungskurse auf allen Stufenebenen besucht werden. Neu im Assistenzmodul amtieren 
Renata Baldegger, Bianca Muragas und Antonio Gallo. 

Fabian Maier und Yannick Cavallin absolvierten mit Bravour den «Erwachsenen Sportausbildner Kurs» in 
Magglingen. 

Die Verantwortungsbereiche wurden neu aufgeteilt: 

Fussball 

Leiter: Fabian Maier 

Assistent: Antonio Gallo, Bianca Muragas, Renata Baldegger (ab 2020 neu Unihockey) 

Unihockey 

Leiter: Yannick Cavallin 

Helfer: Roger Schnell, Philippe Cavallin, Noah Rothenburg 

Administration Unihockey + Fussball, Binde- und Vorstandsmitglied FC Kreuzlingen + PluSport TG 

Verantwortlich: Yannick Cavallin 

Ab nächstem Jahr wird im Unihockeyteam Renata Baldegger als Assistentin zur Seite stehen. Wir sind 
glücklich über diesen Zugang und wünschen Renate jetzt schon alles Gute und viel Erfolg.  

Finanzielles 
 
Dank grosszügigen Spenden von Privatpersonen und einem Startgeldzustupf von PluSport TG für die 
Unihockeykasse konnten wir unsere finanzielle Situation stabilisieren. Um unsere Projekte realisieren zu 
können, sind wir weiterhin auf finanzielle Unterstützung angewiesen. 

Weiterbildung 
 
Durch die neue ULV-Regelung von PluSport Schweiz (ULV = Unterleistungsvertrag) ist jede Sportgruppe 
verpflichtet, mindestens einen Behindertensportleiter pro Sportgruppe zu stellen. Die Praxisprüfung 
zum Behindertensportleiter werden Fabian Maier und Yannick Cavallin anfangs des ersten Quartales 
2020 absolvieren. Wir drücken beiden jetzt schon die Daumen - auf ein gutes Gelingen! 

 



 

 

 
 
 
Rückblick 
 
Das Sportjahr 2019 stand im Zeichen von vielen interessanten Anlässen und Höhenpunkten. 
 

Unihockeyteam 

Seit bald zwei Jahren bieten wir aufgrund der grossen Nachfrage nebst unserem Fussballtraining 
zusätzlich auch Unihockey an. Die Trainingszeiten sind identisch wie bei den Fussballern; jeweils am 
Samstag von 13.30 – 15.30 Uhr in der Bächliturnhalle Scherzingen. Mit diesem Angebot sind wir in der 
Ostschweiz weit und breit die Einzigen im Handicapsport. 

Das Training wird neu vom Trainergespann Yannick Cavallin (Hauptleiter), Roger Schnell und Philippe 
Cavallin geleitet. Durch die Umstrukturierung und Neugestaltung des Trainingsbetriebes konnte die 
Qualität und die individuelle Förderung massiv gesteigert werden. Mit Marco Benz, Jörg Moser, Samuel 
Wehrli und Adrian Gurgurovci wuchs die Mitgliederzahl von 9 auf neu 13. Schnuppertrainings sind bei 
uns jederzeit möglich. 

Aktivitäten 

Einen offiziellen Vereinsnamen haben wir noch nicht, wir sind momentan aber daran, einen passenden 
Namen zu finden. Anfangs 2020 werden wir diesen bekannt geben. Verschiedenen Ziele haben wir für 
das anstehende Jahr ins Auge gefasst. Zum neuen Erscheinungsbild gibt es einen Internetauftritt (eigene 
Homepage und Facebookseite, Zusatzregister auf der Seite des FC Kreuzlingen usw.) und eine 
einheitliche Einkleidung. Die kreative Aufgabe über das Design der neuen Trikots hat Noah Rothenburg 
übernommen. Sein Entwurf hat uns begeistert, nun werden noch die Feinheiten ausgearbeitet. Die 
Sponsorensuche für unsere Leibchen wird nächstes Jahr intensiviert. Um dieses Projekt umsetzen zu 
können, sind wir über jede Spende dankbar 

Ausblick 

Um das Team nach vorne zu bringen und auch die Akzeptanz gegenüber der Gesellschaft zu vergrössern, 
planen wir eine Partnerschaft mit dem UHC Tägerwilen. Eine erste Begegnung mit der Trainerin hat 
bereits stattgefunden. Weitere Gespräche werden folgen. Es wäre toll, wenn wir die gleiche 
Erfolgsgeschichte wie bei den Kickers wiederholen könnten. 

Gerne möchten wir 1 bis 2 Helfern die Möglichkeit geben, sich bei uns als Assistent weiterzubilden. Der 
Blick in die Zukunft sieht sehr vielversprechend aus. Turniere stehen momentan nicht im Vordergrund, 
ausschliessen wollen wir dies jedoch nicht. 

 

 

Let’s move on… Es geht richtig was ab mit dem Unihockeyteam! 

 



                                          

 

 
 
Sektion Fussball 
 
 

Erfreulich ist die Entwicklung der Mitgliederzahlen. Trotz zwei Abgängen zu den Unihockeyanern sind 
neu sechs Spieler dazu gestossen. Zudem verzeichneten wir eine schöne Anzahl an Schnuppertrainings. 
Leider mussten wir einen Spieler aus disziplinarischen Gründen vom Spielbetrieb ausschliessen. 

Mit insgesamt 28 Kickers und 4 Betreuern sind wir an unserer Kapazitätsgrenze angelangt. 

 

Fussballturniere 
 
An folgenden Sportanlässen haben wir im vergangenen Jahr teilgenommen (Turnierberichte siehe 
Beilage): 

1. Stutz Turnier, Arbon TG 
2. 1. Integrationsturnier FC Scintilla, Arbon TG 
3. Hallenmaster Axpo PluSport, Siggenthal  
4. BINA Turnier, Bischofszell 
5. SoLeLuna Länderturnier, Küsnacht ZH 
6. Nationaler PluSport-Tag, Magglingen BE 
7. AXPO PluSport Cup Kreuzlingen, Heimturnier 
8. AXPO PluSport Cup Kloten 
9. Insieme Cup, Oerlikon 
10. Internationales Hestromada Hallenmasters, Liechtenstein 
11. Oberfeld Cup, Amriswil 

Highlights 
 

• Yves Seeger begleitete uns im Rahmen seiner Maturaarbeit an einem Turnier in Magglingen und 
leitete gekonnt und mit viel Fingerspitzengefühl zwei lehrreiche Fussballtrainings. Die Kickers 
schwärmen heute noch von seinen Trainingseinheiten. 

• 3. Auflage Racletteplausch (Weihnachtsessen)  

• Fördertraining erster Güte zusammen mit dem FC Kreuzlingen (Yves Seeger, Sven Bode, David 
Grimm und Javier Belda) 

• Fussballspass ohne Grenzen mit dem FC Grossrat  

• Pizzaplausch im Klubbeizli des FC Kreuzlingen 

• FIFA-Bericht über Yannick Cavallin  

 

 
 
 
 



 

 

Das absolute Highlight war der Family Day – Ein Fussballfest ohne Grenzen! 
 
Der erste FCK Family-Day, gemeinsam mit dem Axpo-PluSport-Cup ist Geschichte. Es war ein attraktiver 
Anlass mit vielen nachhaltigen Eindrücken. Die zahlreichen Vertreter von Behörden, Organisationen und 
Verbänden verfolgten beim Sponsoren-Apéro mit grossem Interesse die Spiele der Handicap-
Mannschaften. Es wurde mit viel Einsatz und Ehrgeiz um jeden Ball gekämpft.  

Unbändige Freude beim Torjubel und grenzenlose Enttäuschung bei den Gegentreffern – und alles bei 
immer beispielhafter Fairness. So macht Fussball Spass und verbindet. Es war ein wunderschöner und 
unvergesslicher Tag mit Spiel, Sport, Spaß, Sonne und vielen tollen Menschen! 

Wir freuen uns jetzt schon auf die nächste Austragung des Family Day des FC Kreuzlingen. 

Ein herzliches Dankeschön an dieser Stelle an Axpo PluSport Schweiz, den FC Kreuzlingen und alle 
Volontäre und Mithelfer für ihren tatkräftigen und beispiellosen Einsatz. Nicht zuletzt auch ein Dank an 
die Medien, die über den FCK-Family-Day so positiv berichtet haben. 

Aktivitäten 
 
Die Zusammenarbeit mit dem FC Kreuzlingen läuft bestens und konnte intensiviert werden. Unsere 
Kickers profitierten von den speziellen Trainingseinheiten, die unter der Leitung eines Kaderspielers der 
ersten Mannschaft des FCK standen. Solche Einheiten tragen einiges zur Förderung und Selbstsicherheit 
der einzelnen Sportler bei. Weitere Trainings in dieser Form befinden sich in der Planungsphase.  

Um das Fussballjahr gemütlich ausklingen zu lassen, luden wir am 22. November unsere Spieler, 
Funktionäre des FC Kreuzlingen + PluSport TG + PluSport Schweiz, Angehörige und Freunde zu einem 
gemeinsamen Racletteplausch in Romanshorn ein. 

Ausblick 

Es freut uns ausserordentlich, dass die Junge Wirtschaftskammer Untersee nächstes Jahr ein Projekt 
zugunsten des Behindertensports unterstützen wird. Es geht hier darum, den Handicapsport in der 
Region und über die Kantonsgrenze hinaus der breiten Öffentlichkeit zu präsentieren. Wie die 
Zusammenarbeit und das Projekt genau aussehen wird, ist noch offen. 

Die JCIUK engagiert sich vorwiegend regional im sozialen Bereich. Im Gegensatz zu anderen sozial 
engagierten Clubs heben sie sich dadurch ab, «MACHER UND UMSETZER» zu sein und nicht lediglich als 
Geldgeber zu dienen.  

Durchführung des dritten Fussball-Handicap-Turniers in Kreuzlingen, in Zusammenarbeit mit dem FC 
Kreuzlingen und der AXPO. Datum steht bereits fest-> 13.06.2020 

Integrationstraining mit anderen Institutionen aus dem Bodenseeraum wird ausgebaut. 

Weitere Trainings und Events zusammen mit dem FC Kreuzlingen 

Freundschaftsspiel FC Nationalrat 

 

 



                                          

 

Dank 

 
Ein grosses Dankeschön möchten wir allen Supportern, Spendern, Freunden, der Schulgemeinde 
Bottighofen und Scherzingen, den Mitgliedern und Fans des FC Kreuzlingen, AXPO, PluSport Schweiz und 
Thurgau, der Stiftung MANSIO, den Leitern und Helfern bei PluSport CH und TG aussprechen.  

 
Schlusswort 
 
Menschen mit Handicap haben es im leistungsorientierten Sport sehr schwer und oft keine oder nur 
geringe Akzeptanz. Unser Ziel ist es, jeden nach seinen Möglichkeiten geistig wie körperlich zu stärken 
und zu fördern. Der Spaß, die Bewegung und die Förderung der sozialen Kompetenz stehen im Fokus. 
 
Solche Anlässe wie unser Heimturnier sind sehr wichtig für die Integration. Das Gemeinschaftsgefühl 
wird dadurch gefördert und es trägt zu einer positiven Entwicklung der Persönlichkeit bei.  

 

Dezember 2019 / Yannick Cavallin 


